

思想周刊

时评

第140期

皖江评论

加快发展现代产业体系

——“学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神”系列评论①

胡旭

党的十九届五中全会提出,加快发展现代产业体系,推动经济体系优化升级。

今年以来,我省经受疫情和特大洪灾考验,前三季度经济呈现稳中向好运行态势,高质量发展的积极因素增多,突出体现为经济运行的效益明显改善。

持续优化升级产业结构,是提升经济质量效益的源泉。新产业、新业态、新模式经受疫情冲击,总体展现出蓬勃生机。

有话要说

韩小乔

最近,“打工人”这个词刷屏网络。从朋友圈文案到表情包,甚至人们早起打招呼的方式都变成了“早安,打工人!”

“打工人”三个字,不分性别、年龄、地域,抹去行业、薪资、职务,成为劳动群体的笼统代名词。“打工人”语录的蹿红,是当代年轻人职场压力大的缩影。

“没有困难的工作,只有勇敢的打工人。”“我要悄悄打工,然后惊艳所有人。”自嘲之外,“打工人”比以往的“佛系”“社畜”等词,少了一些沮丧抱怨,多了几分乐观主义色彩。

青年论见

刘振

央视最新一期《朗读者》节目中,北京朝阳医院眼科医生陶勇受邀对话董卿。今年1月,陶勇医生被一名患者举刀砍伤,至今未能痊愈,虽不得不告别手术台,却依然出诊、教学、做公益、写书,以自己的方式诠释着医者仁心。

罗曼·罗兰曾说:“世界上只有一种真正的英雄主义,那就是看清生活的真相后依然热爱生活。”这句话用在陶勇医生身上,再合适不过。被自己治疗过的患者道谢,外科医生“最珍贵的手”无法恢复功能,大好前途,人生理想都受到影响。

有人问,陶勇医生是怎么做到的?医生也是普通人,如果遭此劫难而消极抱怨、明哲保身,别人也能理解。这个心理上的涅槃

线上经济需求持续活跃的提升,信息传输、软件和信息技术服务业在各类服务业中增势强劲。制造业是实体经济的根基,从前三季度全省工业经济运行态势来看,采矿业、制造业、水电气热生产供应业三大工业门类中,制造业增长势头最强,其中,高新技术产业、战略性新兴产业是引领增长的“领头羊”。

电子信息产业是近年来全省快速崛起的新兴制造业板块,正在深刻改变全省工业经济的运行格局。前三季度电子信息产业增加值同比增长17.8%,对全省增长贡献率达33%。电子信息产业成长性好、牵动力强,突出体现在其产业链长、供应链高度细分、上下游企业云集,技术和产品更新升级较快,始终葆有产业升级的内驱力。更关键的是,随着全省电子信息产业规模日渐壮大,产业链完整度不断提升,伴随产业链成长逐步成形的“芯屏器合”全产业链布局越来越清晰。

加快发展现代产业体系,重在把围绕创新链部署产业链、围绕产业链布局创新链落实到推进产业发展和转型升级的实践中,以推进产业基础高级化、产业链现代化为目标和方向,布局产业项目,延伸产业链条,建设产业基地,优化产业生态。陶铝新材料产业是近年来我省涌现的重大产业创新成果,正在不断拓展相关领域的应用空间,展现出广阔的发展前景。其突出启示在于,一旦技术创新成果“号准”产业升级潜在需求的脉搏,就会迅速触发全产业链应

用场景的生成,进而牵动相关产业链的升级突破甚至是颠覆性跃升。推进产业基础高级化、产业链现代化,既需要善于立足现有产业基础,深度挖掘突破跃升的生机,驰而不息地把初级产品、中间产品、产业链拓展空间大的产品持续向上下游延伸,促进全产业链布局,强化供应链韧性和稳定性,步步为营推升产业布局向更高阶演进。更应当聚焦技术创新、产业创新的“无人区”,瞄准新供给、新应用、新场景,促进更多创新项目实现点状突破,带动新的产业供给体系和产业链条生成壮大,优化和营造创新型产业生态,让加快弥补产业链供应链短板,顺应供给需求“双升级”内在机理,突破和颠覆既定路径的高成长性、未来型新项目、新企业、新产业持续涌现。

企业是产业发展和产业创新的主体。加快发展现代产业体系,必须落实到培育和壮大企业和市场主体的具体行动上。顺应提升产业链供应链现代化需求,培育引导更多平台型企业成长,促进行业企业在各自主业主业上“一花独放”的同时,着力引导更多领军型企业放大辐射带动和外溢效应,成长为底层型、支撑型的市场化平台,吸引各类企业汇聚生长。着力培育更多生态型企业,引导更多应用前景广、技术创新能力突出的企业加快全产业链布局,重构产业生态,以“铜墙铁壁”为重点推动传统产业“老树发新枝”,以“芯屏器合”为标识推动新兴产业“新枝发新芽”,以“大智移云”为牵引推动数字产业“新苗扎深根”,着力打造具有重要影响力的新兴产业聚集地。

里,也蕴含着“工友”相互加油打气的昂扬斗志,展现出人们对新一天的期待与憧憬。

借由“打工人”的广泛传播,行业歧视被逐渐打破,职业等级观念在慢慢消解。曾经,一些人把职业分为三六九等,甚至存在隐性的“职业歧视链”,坐办公室的看不起搬砖的,搞金融的看不起码字的。“打工人”跨越各行各业的职业身份,成为年轻劳动者普遍认同的身份标签,也证明了行业无高低、职业无贵贱。无论是所谓的“蓝领”还是“白领”,都是普通劳动者,都可以用汗水与技能赢得美好未来,创造幸福生活。打工并不是丢人的事,虽然辛苦,但也是实现自我价值的重要途径,是自强自立的标志。真正的体面并不在于职业是什么、收入有多少,而是对待工作的态度以及有没有在工作中创造价值、健康成长。

平凡中透露着追求,磨砺中展现出坚强。人在打工,可以不卑不亢、不骄不躁。“打工人”背后不仅有劳动者对美好生活的向往,还有以清醒的自我定位对抗人生困境的坚韧与伟大。面对工作压力,“打工人”难免会积累不满情绪,有过灰心沮丧的时刻。面对一时得意,“打工人”也可能迷失方向,短暂走过弯路。“打工人”语录无形中传递出认清自己、看清现实的重要性,既不让过高的目标、不切实际的期待,束缚自由的心灵、打乱前进的节奏,又要在经历生活的迷茫和纠结之后,坦然面对现实,拒绝向困境妥协,以实干赢得未来。“世上有两种最耀眼的光芒,一种是太阳,一种是打工人努力的模样。”炙热的情怀、钢铁般的意志,“打工人”不沮丧不被动,用自嘲面对困境,用乐观对抗消沉,戳中了时代情绪,拉近了劳动者的距离,产生广泛共鸣。

读懂“打工人”的平凡与伟大,更要创造条件满足他们的需求。劳动光荣、工匠精神、乐于奉献,始终是社会的主流价值观,让年轻“打工人”接受并传播这种思想,就要为他们营造更加公平公正、有奔头、有前途的生存与发展环境,让他们意识到只要努力就会有光明的未来。毕竟,窘迫的状况中并非所有人都能以幽默的方式缓解焦虑、苦中作乐。发自肺腑地尊重“打工人”,以不断完善的制度保护“打工人”的各项权益,社会各界共同努力搭建起广阔的舞台,千方百计为“打工人”排忧解难,激励更多“打工人”不放弃、不退缩,一步一个脚印,挣脱现实的桎梏,向着自己的梦想勇敢前行。

让向上向善正能量广泛传播开来

现实并不像我们想象的那么理想,也不像我们想的那么低劣。”的确,生与死,是与非、善与恶,人生百态无时无刻不在医生面前上演,是对医者内心更大的考验与磨砺。更多“看到阳光与鲜花”,内心就不会被恶意裹挟。相信“柔软的善良”可以消弭人性之恶,就能做到“世界以痛吻我,我却报之以歌”。

相比职业信仰,陶勇医生“看到阳光与鲜花”的态度更加予人启示。人生漫长而波折,遭到意外伤害、受到不公平对待、遇到困难挫折都在所难免。有人受到打击后感到“满满的恶意”,从此一蹶不振,极端者甚至“挥刀向更弱者”以泄愤。也有人客观理性地看待现实,看到阴影也看到光明,能够明辨是非因果,不因一人之恶而否定众人之善,不因一己之失而否定生命价值,保持向上向善的心态。向上向善,并非无原则地原谅一切,而是不放弃对恶的惩罚,但不让自己陷入仇恨的深渊。善念抉择,就在一念之间,而这种抉择是可以传染的。许多患者在困境中得到陶勇医生的救治,怀有感恩之心。陶勇医生“以患者为师”,成就更加积极、健康的自我。他的访谈和文章让网友“感到好大的勇气”。让向上向善广泛传播开来,愿更多人如陶勇医生一样,经历人生的残酷与温情之后,理性思考如何更好地拥抱生活、珍爱生命。

热点热评

武长鹏

《国家科学技术奖励条例》经过第三次修订,日前已正式公布,将于2020年12月1日起施行。

作为科技奖励制度一系列改革中的重要一环,新条例力图通过调整“指挥棒”,以更加透明严谨的制度设计,进一步激励自主创新、激发人才活力、营造良好创新环境,同时避免过度的功利导向,引导科技工作者回归科研初心。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展面临的国内外环境发生深刻而复杂的变化,“十四五”时期以及更长时期的发展,都对加快科技创新提出更为迫切的要求。习近平总书记强调,我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。于危机中育先机、于变局中开新局,必须向科技创新要答案。

奖励聚焦于“人”。科技创新的核心,在于独立自主的核心技术,在于能够突破核心技术的高科技人才。此次修订的《条例》,在奖励制度上改变过去的“重项目轻个人”状况,将“人才”摆在首位。例如,国家最高科学技术奖的授予对象,是在科学技术创新、科学技术成果转化和高技术产业化中,创造巨大经济效益、社会效益、生态环境效益或者对维护国家安全做出巨大贡献的中国公民。国家自然科学奖授予的,是

议论风生

许蓓蓓

近日,京沪高速铁路股份有限公司宣布,今年年底,京沪高铁将推出“静音车厢”,为旅客提供更加安静舒适的旅行环境,旅客通过12306网站和手机客户端等购票时可自行选择“静音车厢”。消息一出,立即引发广泛关注,受到公众欢迎。

公众的期待,反映出这项举措顺应人心,列车车厢作为一个空间相对狭小的密闭公共场所,人员流动性大,乘坐环境嘈杂喧闹在所难免。哭闹难哄的孩子、打牌聊天的乘客、看着视频捧腹大笑的情侣……都让这些旅途疲惫的游客感到烦心、想要静静。“静音车厢”的出现,一定程度上满足了诸多旅客的安静需求。

小小车厢,折射几十年中国铁路运输事业的巨大飞跃。从过去拥挤不堪、摇摇晃晃,到今天一人一座、舒适平稳;从过去环境脏乱差、到处异味,到现在环境干净整洁、垃圾及时清理;从过去带着干粮坐火车、不带干粮饿肚子,到现在扫码点餐、热饭热菜,车厢乘坐环境的变化可谓天翻地覆。即将推出的“静音车厢”,展现了我国铁

引导科研创新回归初心

在基础研究和应用基础研究中阐明自然现象、特征和规律,做出重大科学发现的个人。国家技术发明奖、国家科学技术进步奖的授予主体,也都是个人或组织。同时,我国坚持推进全球化和多边主义,越是面临封锁打压,越不搞自我封闭、自我隔绝,设立“中华人民共和国国际科学技术合作奖”,就是要授予并激励对中国科学技术事业做出重要贡献的外国人或外国组织。

加大监督惩戒力度。对科研不端“一票否决”,对跑奖要奖“零容忍”、对违规人员持续追责,国家科技奖励才能更公正、更权威,进一步为科研人员营造风清气正的学术环境,引导他们专注研究、发挥潜能。修订后的科技奖励,禁止使用国家科学技术奖名义牟取不正当利益,在制度层面加强了科技奖励诚信体系建设和监督惩戒力度,坚决杜绝“刮去别人的标志,印上自己的商标当创新骗取奖励”等科研造假行为。提名者对提名材料的真实性和准确性负责,并按照规定承担相应的法律责任。注重科技奖励诚信体系建设,对申报国家科学技术奖提名阶段违反伦理道德或者科研不端的个人或组织“一票否决”,建立科研诚信严重失信行为数据库,促进科研诚信建设。

破除制约科技创新的一切障碍,才能释放“第一生产力”的无限潜能。牢牢把握战略机遇期,立破并举、涤旧生新,不断完善体制机制,才能激发科研创新活力,抢占科技竞争和未来发展制高点。

“静音车厢”期待对接文明素养

路运输提速的同时,不断提升旅客出行舒适度,满足人民群众日益增长的出行品质需求。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”推出“静音车厢”的同时,高铁方面宣布,还将改变目前固定票价的做法,根据客流情况,区分季节、时段、席别、区段等,建立灵活定价机制,对行动不便需要照顾的重点旅客提供从到站、上车、乘车、下车、出站全流程重点服务,为旅客出行提供更多选择。在公众生活水平和文明素质不断提升的当下,一系列为民服务的创新举措,彰显铁路部门在精细化、人性化服务方面的进一步探索和努力。

“静音车厢”内如何静音?对旅客有什么具体要求?不遵守静音规则如何处罚?车厢执行何种票价方案?……随着“静音车厢”消息的发布,不少网友提出各种各样的问题。目前虽然还未公布详细的解答和说明,但只要“人心所向”,相信这些问题就会逐步得到解决。新举措能否顺利实施,离不开铁路部门和广大乘客的共同努力,期待铁路部门的精细化服务和旅客文明素质能够无缝“对接”、完美“相遇”,让旅途变得更加美好。

承诺“反悔权”,消费消痛点

丁贤飞

近日,深圳市消委会发布健身行业“好人举手”企业名单。当地10家健身企业“举手”承诺:付款后七天内未消费无理由退费。这意味着,消费者购买服务后的七天内,只要未消费,不管什么原因,享有“反悔权”。

在预付式消费消费日益增加的当下,这个承诺将在企业和消费者之间搭起一座信任之桥,实现消费者、企业、行业多方共赢。事实上,在健身、美容美发、教育培训、餐饮等多个行业,不同程度存在着“整存零取”方式的预付式消费。为吸引客户,商家往往会给予预付消费者较大的优惠力度。在“首次免费”“存的多优惠多”等条件诱惑下,不少消费者选择预付式消费。

预付卡“反悔权”,减轻消费痛点。一是给消费者更多选择权。随着现代服务业的发展,新业态、新模式不断出现,让人眼花缭乱。七天“反悔权”给消费者冷静的思考时间,有了更好选择权,不至于被一张“卡”所卡住。二是有效避免各种纠纷的发生。预付式消费不少缘于一时冲动,一些消费者冷静之后,后悔当时的不理性行为,进而要求退费,但“进坑容易退坑难”,往往遭遇“踢皮球”,或被收取高昂手续费,甚

至与经营者发生纠纷。有了七天时间,消费者可以理直气壮地找商家退费,不用担心商家设置障碍。三是更好保护消费者权益。毕竟,预付式消费周期较长,在收取大量预付款之后,因经营不善或外部环境发生变化等原因,一些商家无力退还费用,或选择关门跑路,让消费者预付款“打了水漂”,造成损失。

消费者有了“反悔权”,还能推动企业不断提升服务品质,促进整个行业发展。某种程度上说,七天冷静期展示了企业自信与社会责任。“后悔权”实质上是“选择权”,为留住消费者,企业必须提供更多优质服务,提升市场竞争力,带动整个行业健康发展。

目前,《消费者权益保护法》针对网络、电视、电话、邮购等购物方式明确了消费者拥有“七天后悔权”,但针对预付式消费,法律暂无类似规定。人们期待越来越多的企业赋予消费者“反悔权”,期待企业坚守承诺赢得消费者的信任。当然,消费者以预付费方式购买服务时,双方也应根据已经发生的消费如何计费、退款方式、退费时限等问题做进一步细化,并形成文字。这不仅让退费更便捷、更有操作性,也能更好地保障双方的权益。



安徽日报微博



安徽日报微信



安徽日报客户端

联系电话 0551-65179148

投稿邮箱 ahrbpl@126.com